

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTOSEG:
BUDAPEST VI. DALSZÍNHÁZ-UTCA 31.
 HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRTE
 VALÓ KÖZLEMÉNYEK FELTÉTEL A KIADÓHIVATAL

KIADÓHIVATAL:
 BUDAPEST, VI. DALSZÍNHÁZ-UTCA 31.
 HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRTE
 VALÓ KÖZLEMÉNYEK FELTÉTEL A KIADÓHIVATAL

A vallás nevében...

(F. A.) A magyar katolikus főpapság az egyházpolitika főrendiházi ütközeteiben a töle telhető legerélyesebb akcióit fejtette ki. Mindent megtehet az állítólag egyház- és vallás-ellenes javaslatok megbuktatására. Mi, a kik elejétől fogva buzgó hívei, pártolói voltunk a kormány egyházpolitikai javaslatainak, a főpapság ellenében semmi megrovandót nem találtunk. Végre is ők saját felfogásuk szerint csak egyházuk iránti kötelességeket teljesítettek, midőn a még meg nem szavazott javaslatok ellen jogosult politikai súlyukat latba vetették. A főrendiházban tartott főpapi beszédekben nem rejtett a lázítás magja. Csak kötelességszerű védbeszédek voltak azok s nem államellenes támadások. A magyar katolikus főpapság nem lépte túl a határt, mint törvényhozó harcolt az általa rossznak, kárteknőnek tartott törvényjavaslatok ellen.

Csak konstatálni kívánjuk, hogy a magyar katolikus főpapság tisztességes, törvényes fegyvereket használt a harcban és sokkal inkább tulszárnyalták őket a harez elmergesítésében, a fegyverek meg nem változtatásában azok, kiknek még a pápi talár, az egyházi állás sem tette kötelességökké az eleskedett küzdelmet. Midőn ezt elismerjük, legkevésbé sem változtattunk akkor vallott egyházpolitikai meggyőződésünkön. Ma már túlhaladt dolgunk, „fait a complie“-nak tekintjük az egész egyházpolitikai s nincs kedvünk az oly hosszú ideig tartó, kimerített elvi harcot újra kezdeni. Sőt az ádáz küzdelmek után békét óhajtunk legjobban a felizagott nemzetnek. Ideje is már, hogy az izgalmak megszűnjenek, a mai felvilágosodott korszellem nem tűri meg, hogy egy nemzet a vallási villongások elvakultsága által vezettessék s e miatt egyéb valódi létkérdéseiről feledkezze meg. A vallási kérdések nem képeznek jogos alapot a pártalakulásra s a kik ilyen jogosulatlan alapon akarnak politikai zászlót bontani, ellenségei a hazának és nemzetnek, mert a kicsinyes célért kellett izgalmakat megakasztják azt természetű fejlődésében. Ma, midőn a kormány egyházpolitikája már jóformán teljes diadalt aratott, azoknak sem szabad a harcot folytatni, kiknek, míg győzelemre lehetett kilátásuk, jogot adott arra az egyházhoz való szorosabb kapcsol. Ma le kell tenni a fegyvert mindenkinek, ki a haza és nemzet jólétét saját vagy kaszterdekeinél többre tartja!

Midőn a magyar katolikus főpapság egyházpolitikai küzdelmének a vita alatti jogosultságát elismerték, konstatálnunk kell azt is, hogy a katolikus főpapság ma, a megveretés után, teljesen tudatában van hazafiai kötelességének, lemondott a harcra, mely többé eredményre úgy sem vezethetne s csak újabb szomorú izgalmak-

nak tenné ki a nemzetet. A „pax“, Vaszary Kolos hercegprímás jelszava, a legnemesebb, leghazafiasabb jelszó, mely előtt mindenkinek meg kell hajolnia s mely teljesen méltó a „magyar katolikus“ főpapsághoz. Keresztényi a szó, mert a szeretet vallásának legtermészetesebb folyománya, de magyar is, mert a magyar nemzet érdekében mondatott ki.

És mégis vannak olyanok, kik e nagy, nemesebb jelszó parancsának nem akarnak engedelmessékedni! Vannak, kik a sötét elvakultságot tettevé, a magyar katolikus vallás feje ellen, a katolikus vallás nevében opponálni mernek! Vannak, kik a nemzet érdekét lábbal tiporva, önérdékeiket a szenteskedés álarcza alá bújtatva, a kimondott jelszót megvetve, a magyar katolikus egyház fejét sárral dobálják, és katolikusabbak akarnak lenni a római pápánál!

A heezekzáplánok Zichy Nándor védnöksége alatt álló serege hadat üzen organuma által nemcsak a szentesítendő magyar országos törvényeknek, de hadat üzen a magyar katolikus főpapságnak is! A vallás és egyház iránti kötelességeiket tisztességes eszközökkel teljesítik, a haza javát a hiába való vallási villongásoknál többre becsülő katolikus főpapság derék, hazafias tagjai egymásután, sorban kerülnek válogatlan fegyverek elé. A legmegvetőbb semmibevevés hangján, a középkori, sőt fanatizmus modorában ütik le, utón-utófélen saját felekezeti fejeit. A katolikus vallás szent nevében rántanak kardot egy Samassa, Dessewffy, Szemesvári és legújabbban Vaszary ellen, kik ha nem lennének is a támadó felekezet fejei, mint a közéletben kitűnők és előkelő pozícióit elfoglaló egyének bárkitől is más támadási hangot, parlamentárisabb harcmódot érdemelnek.

Az egyházpolitikában ellenfelekként állunk szemben a katolikus főpapsággal, lehetünk ellenfelek a jövőben is, de sajnáljuk tisztességes ellenfeleinket, midőn a saját keblükön tápiát kigyók által maratnak össze!

Jól ismerjük a bujtogató, Zichy Nándorféle szenteskedés valódi indokait! A felvilágosodott 19-ik században már nem igen terem középkori agyvelő a fejekben. A jog-egyenlőség által eltörölt rendi érdek már nem bír érvényesülési s a dogmák sötét szirtjébe kapaszkodik most, hogy kiemelkedhessen a hullámok mélyéből, melybe 1848-ban elsüllyesztett. ... Csak felgyásás a bujtogatók s tovább a harcot, a felvilágosodottság és jog-egyenlőség ellen! Dobálják sárral, piszokkal az őket sötét utaikon nem követő, békét hirdető katolikus főpapságot, — győzni, nem fognak!

Budapest, augusztus 29.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, mint pozsonyi tudósítónk táviratozza, csak szeptember vége felé megy oda beszámoló beszédét elmondani. Az igazságügyminiszter Tátra-Füredről, hol jelenleg időz, Erdélybe utazik, onnan Budapestre jó s itt átveszi Pozsony város küldöttségétől pozsonyi diszpolgári oklevelét.

Értőcs Károly országgyűlési képviselő szeptember 16-án fogja Nagy-Körösi választói előtt beszámolóját megtartani.

Földmivelségi program.

Mióta Miklós Ödön államtitkár a földmivelségi miniszterium hivatalnokai karához intézett beszédekben egy programhoz hasonlóan mondott, s mióta gróf Festetics Andor miniszter-történt kinevezetése után, választóit hoz intézett beszédekben, földmivelségi programot nem tudott mondani, azóta a miniszterium hivatalos helyiségekben szüntelenül beszélnek differenciákról, melyek a miniszter és államtitkára között uralkodnak s a két tényező közötti közlekedést felette bizalmatlanná tették.

A mennyiben gróf Festetics Andor érzékenysége volna e visszásságot oka, bátran állíthatjuk, hogy a magyar mezőgazdasági körök rajongása az államtitkári programért ép oly csekély volt, mint a milyen nagy volt e körök csalódása a miniszteri programbeszéd után. Az államtitkár csak a megszokott szöveggel látta fel előzőleg a miniszternek utólag nyilvánított sorvány pontozatát. Sem az egyikben, sem a másikban nem lettek említve azok a reformok, melyekkel a magyar mezőgazdaság sinlő állapotán segíteni lehetne, egy hátor férfiúi szó nem hangzott fel sem az egyik, sem a másik oldalról.

Nem hallottunk semmit egy oly tervről, mely a földmivelségi budget dotációját 2-3 millió forinttal emelné és a miniszteri tanácsok szemben tanúsított ez engedékenységet első sorban magán a földmivelségi miniszteren fogja magát megboszulni, mert pénz nélkül reformokat inieziálni a mezőgazdaság terén nem lehet.

Vasvármegye főispánja, Radó Kálmán egy izben nagyon helyesen jelentette ki, hogy ő földmivelségi miniszter csak akkor lenne, ha a minisztertanács a terveihez szükséges összegeket megszavazná, sőt tovább menne és egyszerűen kényseritene a minisztertanácsot a legnagyobb bőkezűségre, hivalkozással arra, hogy követelése támogatására mögötte van Magyarország három-pegyed része.

Radó Kálmán ezért nem lett miniszter és gróf Festetics Andor vállalta el azon állást, melyet a jelen budget keretében nem is fog massal betölteni, mint a sablonos aktdarabok egyszerű aláírásával.

A földmivelségi miniszter első és legfontosabb programjait kibukott tehát úgy a miniszter, mint államtitkárának beszédéből és a képviselőháznak a mezőgazdaság terén folyton tanúsított bőkezűsége a minisztertanács határozatával szemben sem fog változtatni ezen a dolgon.

A miniszteri programból hiányzó pontokat itt egyszerűen felsorolva, szívesen átengedjük azokat teljesítés, felkarolás és pártolás végett, esetleg a miniszteri budget-beszédben eendő felhasználásra.

A mezőgazdasági termények értékesítésének reformjáról nem hallottunk semmit a hivatalos beszédekben, pedig naponta szaporodnak a panaszok, hogy ez irányban a kisebb gazda teljesen ki van szolgáltatva a lelkiismeretlen és uszora közvetítői kezeknek, nem értvén ez alatt a kiváltelt forszírozó közvetítői kereskedelmet, mint inkább a kaptsi gabona-uszorosok szennyes machinációt.

Az értékesítés rendezése nem tételez fel gabonamonopoliumot, mint azt Németországban követelik az agráriusok, de igenis föltételez oly intézményeket, sok és nagy vidéki gabonakártár, melyekben a földműves terményeire olcsó hitel is nyerhetne, így kikerülve a számos közvetítő.

A gyapjú-aucziókat nem tartjuk még léteítetnek és ez irányban áldásos működést tanúsítatna a földmivelségi miniszterium.

A fővárosban létesítendő központi vásárcsarnok szintén a jobb és közvetlen értékesítésre czélzó intézmény, melynek támogatása egyenesen a mezőgazdaság érdekében áll, de melynek hivatásáról a mezőgazdák felvilágosítani, már most volna idején, már most ismerje kötelességének a földművelési miniszter.

Az intenzív gazdálkodás, mely úgy a miniszter, mint az államtitkár kedvező vesszőparipája, egy nagy és elháríthatatlan veszélyrel fenyegeti a kisebb gazdákat, a kis és középbirtokos osztályt, mely nem képes az ezen gazdálkodási móddal járó nagyobb beszerzéseket és befektetéseket eszközölni: a versenyképtelenség veszedelmével. Míg az intenzív gazdálkodás útján a nagyobb és gazdagabb birtokos oloszobban és többet fog termelni, addig a mezőgazdaság gyengébb képviselői ezen egyenlőtlen verseny által el fognak nyomtatni.

Nem hallottunk semmit oly tervről, melylyel a miniszter ezen általa propagált intenzív gazdálkodás veszélyeit el akarja hártani, nem szolt a vaj-, zöldség-, baromfi-, takarmány- és egyéb termelési ágakról, melyekre a kisebb gazda áttérhetne, nincsen szó a mezőgazdasági, házi- a jótélszer- és egyéb iparról, melyeket részint meghonosítani, részint fölkarolni kellene a kisebb gazdák megélhetése és anyagilag megerősítése céljából.

Az állattenyésztés emelésére vonatkozólag nem hallottuk, hogy a kisebb gazdák is fognak ezután figyelemben részesülni tenyész-állattinportok alkalmával; miniszterek, magasabb rangú hivatalnokok, képviselők (még ellenzéké is) már eddig is kaptak becses tenyészanyagot kedvezményes feltételek mellett, de nem hallottunk arról, hogy ezek kötelességét tetteit volna az ezen állami importoktól származó tenyészanyagot 2-3 év keretén belül bizonyos előre meghatározott jutányos áron egyes kisebb gazdáknak vagy szegényebb községeknek átengedni.

A mezőgazdasági munkások helyzetének, a gazdasági viszonyainak rendezéséről szintén hallgat a krónika, pedig ennél égetőbb kérdést ezidőszent nem ismerünk a magyar mezőgazdaság körében.

A közutak, vívtáza és karbantartása, új, rövid és jó utak teremtése, a munka-megkímélés czéljából már Európa minden országában első fontosságú kérdést képez, csak nálunk nem lehet 10 métermáza gabonát másképp, mint négyes ökröfogat által a vasuti állomásra szállítani. Igaz, hogy

e kérdés a közlekedési miniszterium ügyköréhez tartozik, de azért a földművelési érdekeket nagyon is érintő ezen kérdés megeredmi a földművelési miniszter külön figyelmét is.

Nincs elegendő növénytermelés-kísérletelési állomás; egyáltalán nincsen állattenyésztési és hivatalos kísérleti állomás, mely a helyes tenyészési irány és a legalkalmasabb hízalási módokról felvilágosítást és oktatást nyujtana a gazdaközönségnek.

Földhitelek drága, mezőgazdasági hitelünk nincs; a gyümölcs-termelést felkaroltuk, de külföldi képviselőségekről, melyek a kereskedelmi képviselőségek mintájára közvetítenek az értékesítést, még mindig nem gondoskodunk.

Nincsen állami vetőmag-termelési állomás, nincs alageszövezés, szövetkezeti szervezés, hesseni légy elleni védekezés; nincs haltenyésztési és gyógyfüveink értékesítése még mindig ókori elvek alapján történik; konyhakertészetünk kezdeleges és silány volta még mindig olcsó importra utal bennünket; a gazdasági és szakegyletek szervezetenlensége szegényfoltja egy «eminent» mezőgazdasági államnak, a kisebb gazdáknak egyenjogusultlaga csak a törvényben van kimondva, a gyakorlatban keresztülvezetve még nincsen.

KÜLFÖLD.

— aug. 29.

Míg minden civilizált országban a lehető legmesszebb menő intézkedéseket hoznak, hogy a katonatisztek közt a párbajkényszernek gátat szabjanak, Oroszországban ép megfordítva tesznek. Arra törekednek, hogy a katonatisztek párbaját, a melyt eddig közönséges gonosztetnek tekintettek, szankcionálják. Oroszországban új rendelkezéseket bocsátottak ki a katonatisztek közt fölmerült differenciák elintézési módjára nézve. Hogy a tiszték tekintélye és társadalmi állása emeltesse, azokat a tiszteket, a kik a bajtársaikat megsejtették, anélkül hogy elégtételt adnának nekik, és azokat a tiszteket, a kik ilyen sértéseket nyugodtan eltűnnek, kizárják a hadseregéből. A katonai szabályzatokban eddig nem volt megemlítve, hogy hogyan kell a sértésekért elégtételt venni, s az sem, hogy az elégtételkérés elmulasztása hogyan büntetendő. Az egyes csapatok becsületbírósiágának nem volt meg a kellő hatalma, s ezért gyakran tagjai maradtak a hadsereg tisztikarának arra méltatlanul is. Így tehát nem maradt más hátra, mint legalizálni a párbajt a katonatisztek közt, azaz bizonyos esetekben cselészernék, sőt szükségesnek elismerni. Az új

Tudományos apróságok.

A rejtelenség hirodalmából. — A test fénytüneteménei. — Reichenbach kísérletei. — De Rochas kísérletei. — A tütemény magyarázata. — Az érzékelés veitése. — Gyilkolás a távólból.

Mi sem egygyűbb, mint vakon hinni; de mi sem helytelenebb, mint valódi vagy képzelt fölényrel kererekn tagadni mindazt, a mi az eddig ismert törvényekkel nincs összhangzásban. Ez az elv indítja ma, a tudományos türelem korszakában a tudósokat arra, hogy komoly kísérletek eszközeivel közelítsenek oly tüteményekhez, melyeket sokan, kikre sajátságosuk leigazó hatásai van, igaznak tartanak, míg mások ismét a tudomány mai szabvány köpenyébe burkoldozva, hamis elméletnek vagy közönséges szentfényvesztésnek neveznek! Az igazi tudós azonban nem csinál magának vallást a tudományból, melyben fenntartás nélkül kell hinnie és a melyből se elvenni, a melyhez se hozzáadni sem szabad; megkevesebbé helyezkedik a merev tagadás állaspontjára, ha új és merész dolgokról van szó, hanem középutat tartva a két véglet között: elfogadja a beizagott tényeket, de egyzersmind szigorú kritikát gyakorol felettük; a homályos körülményeket világossákká teszi, a csodás magyarázatokat pedig kiküszöbölni törekedve.

Vannak azonban kérdések, melyekkel az inductív tudományos kutatás még mindig nem tud megküzdeni, sőt még arra se adhatott utbizgizást, vajon érdemes-e velük tovább foglalkozni, mint komoly dolgokkal, vagy pedig napirendre kell térniük felettük?

E ezek közé tartozik az a váratlan, meglepő fölényesség, hogy az emberi test bizonyos körülmények közt világító sugarakat bocsát ki magából, sőt olykor egész fénynyalábok árának ki belőle. Mindenekelőtt bocsássuk előre, hogy efféle már korábban is állítottak, de senki sem hitte el, s ezért ez állítás feledésbe is ment. Pedig volt reá eset, hogy a racionalista biblia-kritika is felhasználta a test eme sugározó képességét, mondván, hogy a szentek glóriája, Mózes két fénynyalabja nem volt egyéb ly fénykiszárgásnál, melyet a valóság kepelem a szentség jévé avatott. Itt azonban nemcsak az elmélet kétsége, de az alapul szolgáló tény is. Ellenben bizonyos, hogy a dele-

jezők egybehangzó állítása szerint a delejes álomba merült alvajárók, kik ez állapotban túlerékény szervekkel bírnak, a delejező utjaiból apró világító sugarakat latnak kiáradni, mintha az ujjak fényes tükoszorukkal volnának körülveve.

«A sonnambulák legelőbbje, írja egy a század elején elt tudós: Deleuze, magnetizálójukat fényes, ragyogó fluidummal látják körülveve, mely fejből és kezeiből sugárzik ki. Azt tapasztalják, hogy az illető a fényt térszese, akurata szerint szabályozhatja és bevonhat vele más anyagokat; némelyek e kisugárzást még akkor is látják néhány másodpercig, miután már fölelésztek őket.» Despine és Charpignon számos kísérlettel támogatott az itt elmondottakat és kutatásai eredménye szintén az volt, hogy némely alvajáró nemcsak, hogy azt a reánk nézve láthatatlan kisugárzást látja, mely a statikus vagy dynamo-villamoságból mint valami fényes köd gomolyog ki, de azt is, amely bizonyos normal állapotban lévő fémekből, így a mágnésból, az aranyból és az ezüstből ugyszólván folytonosan árad.

Körülbelül ugyanezen időbe esnek egy tudós osztrák vegyésznek, Reichenbach bárónak a kísérletei, melyek bebizonyították, hogy e kisugárzások észrevételére nem is okvetlenül szükséges, hogy az illető delejes álomban legyen, ő úgy találta, hogy elégséges, ha az illető több órán keresztül teljesen sötét helyen tartózkodott.

Vezessünk — így ír Reichenbach — oly személyt, ki érzékeny az ily hatások iránt, egy macskával, pillangóval és virágokkal együtt egy sötét szobába. Néhány óra múlva az illető férfi vagy asszony érdekes dolgokról fog beszélni. Azt fogja bizonyítani, hogy a virágok világosságát terjeszték maguk körül. Kiváltképpen a sötétségből és szürke foltok gyantán jelennek meg, majd a szín mindjobban világosodik, míg végre egy halvány fehér folt képe jelenik meg. Ez a tütemény ismétlődik a macskával és a pillangóval is. Sőt világossá válnak a kísérletező kezei is és nem ritka eset, hogy egy-egy újabb oly hosszú fénynyaláb látszik kiáramlani, mint a mekkora maga az új.

Ha most már az illető folytatja kísérleteit és tovább vizsgálja a kiáradó sugarakat, arra a meglepő sajátságára jön rá, hogy a test különböző részeiből áradó fény nem ugyanazon színű. hanem

különbözik a testrészek szerint. Így a jobb kéz kekes fényt áraszt, míg a balkezé sárgas-vörös színbe van burkolva; épp ily eltérést lehet észlelni az arcz jobb és bal felénél. 1844-ben Reichenbach szerves anyagok helyett érzékeny tárgyakkal tett kísérletet. Sötét szobában elhelyezett egy aczélmágnest, s egy bécsi nőt, ki oly médiuum volt, kért föl, hogy tegyen megfigyeléseket, a mágnest jelenlétét gondosan eltilkolván előtte. A hölgy rövid idő múlva pontosan megmondta, hogy minő buzdorabban kezd fényt látni, s ezzel eltalálta a mágnest holdjét. El kellett tehát neki hinni, hogy igazat beszél. A fény a mágnest északi sarkán kékszínű, a déli sarkon sárgas-vörös színű volt. Néha mintegy lobbot is vetett és felsugárzott egész a szoba tetéjéig. Szükséges volt azonban, hogy a médiuum előzőleg már több órán át tartózkodott legyen egy teljesen elsötétített szobában. Ily előkészület nélkül soha nem sikerült a kísérlet és hiába volt minden igyekvés.

Noha Reichenbach kutatásai annak idejében nagy feltűnést keltettek, a vizsgálódások e tere mégis elteletlen maradt, egész a legutóbbi időkig, midőn francia buvárok újra ráfordították figyelmüket ezekre a dolgokra és az újabb kutatások teljesen igazat adtak a fentebb említett tudósoknak. Durville újabb kimutatta, hogy az emberi test két feloldára kétféle fényt sugároz ki és utána de Rochas, a hipnotizmus tanulmányozója kutatta részletesen a testek fényugárzása viszonyait. Azt találta, hogy a hipnotikus állmot közelvénül megelőző állapotban a nagyon érzékeny egyének szervei oly tulleszülettek, hogy napvilágnál is látják a testekből kiáramló és rejtélyes sugarakat. Az egyén, kit kísérleteinél felhasználják, egy rajzólo, kiválóan alkalmas médiuum volt. E hiszterikus szervezetű emberre, mikor hipnotikus álomban volt, a kísérletező reáparancsolt, hogy rajzolja le, a mit lát. Az illető erre lrajzolta de Rochas arcját, egyik felét kék, a másikat vörös színben, mintha színtalan apró, ilyen színű tü áll-lana ki szempilláiból, orrából, füleiből stb. Ugyaníly sikerült kísérleteket mutatni fel vele de Rochas, mikor mágnest használt a kísérlet tárgyául. És ez az utóbbi kísérlet annyira értékesebb, mivel aikalmat nyujtott meggyőződni arról is, hogy a csáslik ki van zárva és a hit-

lenek hiába novetnek e dolgokon. De Rochas ugyanis villamos áramot vezetett egy vasdarab körül és ily változtatást át mágnessá. A villamos áramot megváltoztatva, a delejsarkok is megváltoztak, a miről a hipnotizált egyének sejteltelme sem volt, miután a villamos ítélet egészen el volt rejtve előle és mégis az illető rajzaiban — a szines irón kék és vörös végenek változó használatával, — pontosan követte a sarkok változását. E változó rajzok készítését még akkor is folytatta, mikor a kísérletező tudós azt hitte, hogy az áram már megszűnt és midőn ennek az okát vizsgálta, megtudta, hogy egy harmadik egyén tovább folytatta az áram változtatását, magának de Rochasnak a tudta nélkül, ily akarván meggyőződni, hogy nem forog-e fenn a kísérletező részéről sugástó esete, a miről, hogy csakugyan nem lehetett szó, e kiegészítő kísérlet révén fényesen bebizonyult.

E rejtélyes tütemények magyarázatában mihez fordulhatnánk máshoz, mint a modern tudomány csodáinak általános kulcsához, a villamosághoz? És csakugyan, ha emlékeztetünk idezzük, amit épp a legutolsó alkalommal érintettünk ezen a helyen, hogy a fénytütemények nem egyebek, mint a villamoság egy sajátos megjelenési formái, már meglettük az első lépést, ha nem is e tütemények megfejtéséhez, de legalább ahhoz, hogy a jelenségeket csodás alakjukból kifejtve, az egészséges tudományból lajstromozott érthető tények közé sorozhassuk.

Jarchanov orosz tanár például nemrégiben kimutatta, hogy az emberi bőr hatalmas villamfejlesztő telep. Mert ha a testet galvanometerrel hozzuk összeköttetésbe és bármilyen ingereljük, a galvanometer villamos hatásokat mutat, a mi még akkor is bekövetkezik, ha az illető egyén szempilláit behunja vagy kinyitja. A bőr villamoságát és a fény villamosági természetét kombinálva a testek fényugárzása tüteményével, megtaláljuk a kapcsol, mely összekötzi e meglepő jelenséget a tudomány egyéb feledezéseivel.

Sokkal nehezebben fog majd menni az összhangot megállapítani a tudomány eddigi törvényei és egy más, a fentebbiéknél még rejtélyesebb tütemény között, föltéve, hogy ez a tütemény csakugyan előfordult és nem alapszik csalódáson. Akár igaz

Fiuöltönyök és felöltők legjobban tartósabb kelméből **12 frt** **DEUTSCH F. KÁROLY férfi-szabónál** Budapest, VI. kerület, Andrassy-ut 1. szám. 20864

József főherceg Belgrádban. József főherceg — mint nekünk Belgrádból táviratozták — József Agost főherceggel együtt Sándor szerb király meghívását elfogadta és nagyobb kísérettel valószínűleg szeptember 25-ikén érkezik Belgrádba, a hol két napig fog időzni. Jelenléte alatt nagyobb ünnepségeket fognak rendezni.

A nemzetközi kongresszus. A nemzetközi és közegészségügyi kongresszus kiállításának munkálatai lassan folynak. Ma délután járt le a tárgyak beküldési határideje s ezután tárgyat nem fogad el a bizottság. A kongresszus helybizottsága sűrűn ülésezik **Pulszky** Polyzna elnöke alatt. A hölgytagok a nemzeti múzeum terein szeptember 3-án, délelőtt 11 órakor tekintik meg, a múzeumi tisztviselők kalauzálás mellett. Megemlítjük itt, hogy a múzeum kertjében és előcsarnokában szeptember 1-én tartandó ismételt ünnepély alkalmából a díszítési munkálatok megkezdtek s felállították a villamos világítópákhöz szükséges hatalmas vasrudakat. A kongresszus szeptember másodikát a világhírű magyar orvos **Szemmelweis** Ignác emlékének szenteli. Délután 3 órakor a magyar tudományos akadémia dísztermében **Szemmelweis** ülést tart, melyen **Kármarszky T.** egyetemi tanár elnök tartja a megnyitó beszédet. **Zeuppe N.** prágai tudós pedig az emlékbeszédet. Az ülés után a tagok kivonulnak **Szemmelweis** sírházára a keresztelési ünnepére, a hol **Kármarszky** emlékezik meg **Szemmelweis**ről és átadja a sírkövet, azután **Duka T.** Londonból a kongresszus nevében leteszi a nemzetközi koszorút a sírkőre. **Szemmelweis** emléke, mely a főváros által adott díszsírhely fölött emelkedik, karszt márványból készült és egy művészi kivitelű szarkofagokat ábrázoló monumentális méreteiben. A sírkő 2000 fontnyi költséget csakis a határ adakozásból fedődik, míg a nemzetközi gyűjtés egészen a szoborra fogják fordítani. A szoborra eddig összesen 12.586 forint gyűlt össze, és pedig itthon 6222 ft., a külföldön 6264 ft. Ez az összeg a szoborra azonban nem elégséges, s a gyűjtést a végrehajtó-bizottság tovább is folytatja. Az adakozásokat a **Szemmelweis**-emlék végrehajtó-bizottságának titkárahoz, dr. **Dirner** Gusztáv egyetemi m. tanárhoz (Kossuth Lajos-utca 9. sz.) kell küldeni, s ugyancsak nála gyűjtőútlelet is lehet kapni.

Dr. **Othton** írók és hírlapírók köre ma délután küldte át 2000 megívóját a kongresszus titkárságára. Egyszerű klubnévjegyek ezek, melyeken az van, hogy a címzettet tartatókódása idején az Othton szívesen látja vendégül. E névjegyeket csatlózza a kongresszus tagok számára kiadandó nyomtatványt, és jegyfüzetet. A kongresszus irótagjai tiszteletére 6-án este 9 órakor rendezendő estély, festelen, kedélyes mulatság lesz. Bankettetés helyett nyílt buffe lesz, s programm belkúli hangverseny is fogja mulattatni a vendégeket, a mennyiben legelőbb művésznők és művészek megígérték, hogy megjelennek az estén, ugy, hogy a külföldi kiváló tudósai az alkalommal megismerkedhetnek művésztünk jelesével is.

Mint egy távirat jelenti, Herkulesfürdőn, a hol az egészségügyi kongresszus tagjai szeptember 10. és 11-ikére vártak, **Vest** lovag igazgató személyes vezetése alatt nagyszámú előkészületeket tesznek a vendégek fogadtatására, a kik mindkét napra kizárólag a fürdőfürdőreit vendégek szolgálatára bocsátják. A fürdőfürdőreket és fénys házi rendeznek. Temesvár város képviselőiben **Telbisz** Karoly polgármester megy fel Budapestre a kongresszusra.

Nagy tüzvesz Mohácson. Ma éjjel — mint tudósított táviratozták — ismét óriási tüzvesz pusztított Mohácson. A tűz éjfélkor nagy vihar közben keletkezett. A réten fekvő hatvan kazal széna és szalma, szegény földmivessék tulajdonosa, az összes takarmánnyal együtt elégett. A hársulak helyzete katasztrofális, mert takarmány hiányában kénytelenek lovaikat és marháikat potom áron eladni. A tűz óriási rémületbe ejtette a lakosságot, mert ha a vihara város felé vette volna az irányát, Mohács menthetlenül a lángok martalékává esett volna. A kedvező széliránynak és a túlzott ónfeláldozó munkájának tulajdonítható, hogy a lángok az épületeket megkímélték. A főszolgabíró intézkedése után polgári őrség fogórként a város tüzbiztonsága fölött, mert anonim leveleket találtak, melyekben a város felgyújtásával fenyegetőztek. Ez a tüzvesz is valószínűleg gyújtogatásból származott. A tüzrendszert különben nagyon silány Mohácson.

Tiszt díjlevéset. E hó 19-ikén kezdődött a rákosi lövőtér az évenként szokásos tiszt díjlevéset, melyben a különböző fegyvernemekből a helyőrség mintegy 400 tisztje vett részt. A díjak közt kitünt **József** főherceg adománya, egy szép aranyóra, ketős lánczerc; **Lobkowitz** herceg hadtestparancsnok színterén aranyórát tüztől ki a legjobb revolverrel. A díjlevéset az ünnepek kivételével szakadatlanul folyt hat napig. A lövészetben a tüzérség győzött, minthogy az első díjat **Uharik** százados, a második **Dörflinger** főhadnagy, a harmadikat pedig **Köhert** főhadnagy nyerte el. A díjakat **Lobkowitz** herceg hadtestparancsnok osztotta szét, előismerő szavak kíséretében. A díjlevésetet bankett fejezte be.

A királyasszony keresztelvénye. A napokban tartották meg a württembergi Lichtenstein-kastélyban **Vilmos** urachi herceg és neje, **Amália** hercegnő üzsöltölt leányának keresztelvényét, a ki a keresztelésben **Erszébet** Augustza Mária Luiza nevet kapott. A keresztanyai tisztelet **Erszébet** királyasszony vállalta el, de a keresztelőnél **Thun-Hohenstein** grófnő által helyettesítette magát.

A kolera. Egy Berlinből érkezett távirat jelenti, hogy a császári egészségügyi hivatal a következő adatokat közli a folyó hó 20-ától 27-én délig előforduló koleraesetről: Mindössze 78 beteges és 32 halálozás fordult elő és pedig Kelet-Poroszországban 6 beteges, 8 halálozás, a Viszula-területen 34 beteges, 12 halálozás, a Neise-Warthe területen 24 beteges, 9 halálozás, Felső-Sziléziában 2 beteges, 1 halálozás, a potsdami körzetben 1 halálozás, a Rajna-kerületben 2 beteges, 1 halálozás. Az utóbbi területen a kolera behurcolás következtében lépett fel.

Szerencsétlenül járt turisták. **Düveisz** József bécsi asztalos diák fia és **Pfeiffer** György urfahri kereskedő fia — mint Gasteinből táviratozták — hét-főn este 7 óra tájban az Ort alpesek egyik meredek helyéről a naszföldi mélységbe zuhantak. **Düveisz** szörnyűen halt, míg **Pfeiffer** véletlen következtében megmenekült a biztos haláltól; és később ugyanis egy kiálló bokorban megkapaszkodott és sértelem maradt. **Düveisz** 15 éves, **Pfeiffer** 18 éves volt és Högasteinban lakó rokonok meglátogatására alkalommal vállalkoztak a veszedelmes hegymászásra. **Düveisz** tökéletesen sztracionális tapokálk találták meg. A szerencsétlenül járt gyermek szülei azonnal Gasteinbe utaztak.

Bombardobbanás egy nő fürdőben. Livornóban, mint már megírtuk, tegnap a **Pauzaldi**-féle nő fürdőben óriási rémület keltett egy bombabombaránnyal. A rotundában, a hol a merénylőtörtént, körülbelül háromszáz nő volt összegyűlt, a mikor egy vörös-feketeszínű, robbanóanyagokkal, üvegcsillanokkal és szeggekkel töltött bádószerencze hirtelen felrobbant. A hölgyeken leírhatatlan rémület vett erőt. Sokan elájultak, hét hölgynek a ruhái leestek. A bomba szerencsére rosszul volt készítve, különben kizárólagian katasztrofális okozott volna. Egy újságíróval és öt vándorzenészt a tettesesség gyanújában elfogták és őt folyamán még négy gyanus embert vettek fogásába.

Premontrei szeminárium Budapestén. A premontrei szerzetesrend Budapestén a tudomány-egyetemet látogató premontrei növendék-papok számára közös házat akar fenntartani. A növendékek eddig egyszerűen, felügyelet nélkül voltak a fővárosban, a rend mindgyöknyek megküldötte a lakbért, az ellátási költségeket s ezt mindenki egy használt a föl, a hogy akarta. **Benedek** Ferencz jászói prepost, prelátus, a rend mostani főnöke, ezt a rendszert nem tartván jónak, lépéseket tett, hogy a szerzetnek az egyetemre járó premontrei növendék-papok és tanárjelöltek részére külön háza legyen, három rendtel felügyelete alatt. A ház igazgatója **Fábry** Emil premontrei kanonok lesz, aki ebben az ügyben már több ízben járt Budapestén. A premontrei ház a Mária-utczában lesz, egyelőre hét növendék számára rendezik be s szeptember 1-én nyílik meg.

Elfogott ékszerlovaj. A napokban, mint arról már megemlékeztünk, nagy ékszerlovajok követtek el Rorschach mellett a Seefeld-villában **Katalin** württembergi hercegnőnél. A lovaját most, mint egy távirat jelenti, elfogták **Bischofscellen**. Az ellopott ékszereket ruhái belsejébe varrva találták meg. A lovaj neve **Leichenbacher**.

Megszökött nagykereskedő. **Siegel** Frigyes bécsi nagykereskedő ellen, a kinek szökött már megemlékeztünk, folyton újabb följelentések érkeznek. Újabbban 103.000 forint követelés jelentettek be ellene. Kereskedők körökben azt hiszik, hogy különösen müncheni cégek szenvednek a megszökött kereskedő sikasztásai következtében nagy kárt.

A párisi gróf állapota. A párisi gróf, az orléans trónkövetelő — mint azt táviratok jelenti — nagyon beteg, úgy, hogy állapota komolyan aggasztóvá vált. A gróf e hó 24-ikén a Buckingham-kastélyban, **Buckingham** herceg egykori birtokán, unnepele meg ötvénhatodik születésnapját. Állítólag a születésnap kedvéért, de valószínűleg a betegség aggasztó fordulata következtében, az egész család a kastélyba gyűlt össze. A gróf gyermeke közül ott voltak a **portugál királyné**, az orléans hercegné, **Isabella**, párisi grófné, a **chartresi** herceg szintén meglátogatta a beteg gróft a születésnapjára. **Henrik** herceg, a gróf fiatalabb fia keleti utazáson van és hir szerint szeptember végén ér Saigonba, a honnan **Tonkingba** és **Kambodzsa**ba akar utazni.

Gyilkos szülők. Kégyen módon gyilkolta meg **Kohányban** egy fiatal házaspár újszülött gyermekét. Egy **Varga** Mihály nevű parasztlány elvette egy ovdaló gazdáknak, **Halgató** Jánosnak a leányát, a kinek a házasság után alig kilenc hónap múlva gyermeke született. Hogy a szegényeket eltakarják, megfogták a csecsemőt és az ut mentén egy edényben elásták. A gyilkosság időközben kitűdött, az asszonyt a rendőrség letartóztatta, **Varga** ellen pedig, a kinek fegyvergyakorlata kellet bevonulnia, megette a rendőrség a törvényt intézkedéseket.

Elfogott pasák. Nagy feltűnést keltő elfogatás történt a napokban Kairoiban. Mint egy távirat jelenti, **Ali** pasát, a törvényhozó tanács elnökét és **Hassan** pasát, szolgálaton kívüli tábornokot elfogták. **Sharawi** pasa, a ki ellen szintén ki volt adva az elfogatási parancs, megszökött. Az elfogatás oka az volt, hogy a pasákat sudáni rabzsolgás vásárlásával vádolták.

Öngyilkos közlegény. Emeltük, hogy Sándor János budapesti illetőségű 38. gyalogrezendári közlegény a napokban szíven lőtte magát. Az öngyilkos volt Sándor büntetésből már az ötödik évet töltötte katonai szolgálatban s ép e napokban szabadulni akart a fogságából. De ekkor újabb csínyt követett el, a miert a szabadságos helyett utolsójára büntetés volt neki adva. Utól való fölélmében aztán öngyilkosság követett el. Holtestét beszélték a 17. számú helyőrségi kórházba, a honnan tegnap katonai díszszel temették el a budai temetőben.

Szerencsétlenül járt lóhajósok. A lóhajózás számtalan ember életét került már. Az elsámt, bátor kísérletezők, rábiza magukat a légjárások szelvényeire, örökösen a halállal játszanak. Tegnap szállt föl **Tourcoingban** a «Rapid» lóhajó. Négy hajtós állt benne. A tenger fölött a léggömb egyszerre fölmondta a szolgálatot, a hajó a hullámok közé bukkott és a négy lóhajós a tengerbe fullt.

Brutális rendőr. Miskolcon vasárnap délután két rendőr mulatott egy sörcsarnokban. A szomszéd asztaloknál több gazdember is időgált, a kik jó kedvükben énekelni kezdtek. Nagy kedvű sehogy sem tetszett a rendőröknek, a kik meg akarták nekik tiltani a dalolást. Ebből heves szóváltás keletkezett köztük, minek az lett a vége, hogy **Huszár** rendőr **Kun** József gazdámert kardjával mellbe szúrta, úgy, hogy most a halállal vívódik a kórházban.

Casario kézirata a Monte Generoso vendégkönyvében. Rendkívül érdekes felfedezés tetek a napokban — mint nekünk táviratozták — a Monte Generoso legmagasabb csúcsán **Casario** vendégkönyvében. Az 55. lapon ugyanis **Casario** következő kézirata akadnak: «1893. április hó 5-én: Santo Casario Motta Viscontinól a milánói kerületből. Eljen az anarkhia! Le a pápával! Le a királlyal!»

Gyilkos utitárs. Borzasztó módon gyilkolt meg néhány nappal ezelőt Ragán János mihalói lakos egy parasztszönyt, a kivel egy kocsin hajtatták a szomszéd Varánno városba. Ragán ugyan tagadja, hogy az asszonyt megölte, de a falubeliek és a szerencsétlen asszony hozzátartozói őt gyanúsítják a gyilkossággal, mert hosszú idő óta pereskedik már vele s csak nem régt is elvesztette vele szemben egyik pörét. Mikor Ragán este a faluba visszatért, nem tudta megmondani, hogy hol hagyta az asszonyt s csak másnap találták meg egy utaslelti árookban a borzasztó módon megsebesített holtestet. A gyilkos levágta az asszony orrát, füleit és mellét és átmetezte a nyakát. A tanuk azt állították, hogy a szerencsétlen asszonyt látták Varánóban rúdni Ragán kocsijárá s hazahajtatták. A kocsi kerékei vele voltak vérel. Ragán a rendőrség letartóztatta, ő azonban konokul tagad mindent.

Egy szociáldemokrata nő öngyilkossága. Tegnap délután, mint egy távirat jelenti, Berlinben **Wabnitz** kisasszony, a ki ismert szociáldemokrata agitátor volt, megmérgezte magát. Az öngyilkosságot a márciusi események követte el. Holteste mellett találtak a mérgelevéset, a melyben még ott volt a mérge maradványa. Az öngyilkos fiatal hölgy egyik barátjának tegnaplott a következő tartalom levelet intézte: «Friedrichshain, a kórház közelében nyugszom, a szabadságért eslesek följén.»

Rück Nándor az Imperálban. Az **Imperál** igazgatóságának sikerült **Rück Nándort**, a közkelet humoristát és kölmüst részre megnyernie, a ki egyszerűen a művészi vezetés élen is fog állni. **Rück Nándor** — kit a **Budapesti Kezelenozs** című jelöllet — egy szőlőben valamint a borszatokban is holnapolt kezdve naponta fog fellépni és reméljük, hogy szakavatott művészi tudása az Imperál eddigi rendszerében is gyökeres változást fog előidézeni. Az új hó kezdetével a műsor is egészen új lesz.

Rövid hírek. **Szirma-Bessenyn** Muzas János 14 éves leánya a napokban fürdés közben a Sajóba fullt. Holtestét kifogták. — **Somolyán** — mint nekünk írják — **Benes** János fiatal suhanó víggyázatlanságból fölébülte **Páskó** Anna 15 éves cselédjével, a ki azonnal meghalt. — **Liptó-Szent-Miklósban** tegnap este a Kocska-féle panoptikai muzeum képtárában egy petróleumlámpa explodálása következtében a panoráma kiugyult. Biztosítva volt ugyan, de azért a tulajdos mégis nagy kárt szenvedett. — **Ujpesten** a rendőrség tegnap fogta el a régen keresett gyújtogatót **Benkovics** Istvánné szeméjében, de miután minden jele arra mutat, hogy piromániában szenved, megfigyelés végett beszéltették a János-kórházba. — **Léppán** **Bartha** György 22 éves fiatal ember, egy borszegi földirtokos fia, uszák közben görcsöt kapott és belefullt a Marosba. — **Fiumében** **Andrea** László pénzügyőr harmincz forintnyi bevásárlást tett egy trafikban és egy 909 ft 50 kről szóló takarékpénztári könyvet hagyott ott zálogul. A tözsdetudalomsnő rögtön jelentést tett a rendőrségnek, s a vizsgálat kiderítette, hogy a könyvre csak 50 kr. volt befizetve. A csaló pénzügyört letartóztatták.

Baleset a ferencvárosi pályaudvarban. Ma délután 1/3 órakor a ferencvárosi telep-pályaudvarban két tehervonat hibás váltóigazítás következtében egymáshoz súrlódott. Egyik gömzönyön és öt kocsi megroggyadott. A vasuti alkalmazottak közül senki sem sérült meg. Közlekedés akadályt ninc.

Pisztolypárjáb. **Thoma** Szilárd hírlapíró rövid idővel ezelőt tudvalevőleg a M. E. L. egy cikkében hove támadást intélt **Lehrády** Karoly, a Pesti Hírlap főszerkesztője ellen. Az ügynek ma pistolypárjáb lett a következménye, a mely délelőt a Légyműhelyben ment végbe. Egyszeri golyóváltás történt, de mindkét fél sértelem maradt. **Lehrády** segédei **Kenedi** Géza és **Schmitz** József voltak, **Thomás** pedig **Egyesi** Géza és **Kende** Zsigmond.

Hirtelen halál. Magyar Inna 68 éves szabadkú földirtokos, a ki csak néhány nappal ezelőt érkezett a fővárosba, tegnap éjjel a Vadászúrt-szállóban leve lakásán hirtelen meghalt. Holtestét, a melyt beszéltették a törvényszéki orvostani intézetbe, ma délelőt felboncolták. A halált — mint a boncolás kitésegeleltette — szívservi hűdés okozta. A holtestet kettős koporsóba zárták s Szabadkára szállították.

Szétrobbant gőzhenger. A **Spitzer** Gerson és társai-féle 6-budai katonai gyárban az éjjel egyik száriógép gömzönyre szétrobbant. A kiömlő gőz a gép körül foglalatossá **Banást** Alajos 14 éves fiút lördörzta. Sérülései szerencsére nem jelentékenyek. Beszállították a Szent-János kórházba.

Életant tanuló. Az Esterházy-utca 30. sz. palotájában ma délelőt a portás 19 éves tanuló-fia, **Gyurkovits** Norbert forgóasztályal mellbe lölte magát. A szerencsétlen személtelen állapotban szállították a Rókus-kórházba. Senki sem tudja, miért akart a fiatal ember életét megvélni.

A tűzörség vendége. Francia vendégei voltak tegnap a központi tüzérségnek. Több franciaországi város előljárója, a kik néhány nap óta a fővárosban időznek, hogy Budapest közigazgatás tanulmányozzák, **Szeceborovszky** Szaniszló főparancsnok kalauzálása mellett tegnap megnézték a központi tüzérségi lakantányt és szertart.

A rendőri sájtórda hírei. **Detörés.** **Dembits** Gyula Erzsébet-körút 53. szám alatt lévő műkereskedésbe az éjjel betörték s onnan egy 26 forintot tartalmazó pénztárcát loptak el. A rendőrség megindította a nyomozást. — **Összevált munkás.** A dobuzta 99. szám alatt folyó építkezésnél egy súlyos közlekedési szerencsétlenség történt, melynek következtében **Zsók** Kálmán 43 éves napszámóra s éltelvezési zűdésűköt elzett rajta. A szerencsétlenséget **Cséh** víggyázatlansága okozta.

Maxim repülő-gépe. Evezredek óta kísért a repülés vágya az emberben. Az utóbbi évtizedekben meg éppen lázas kísérletezés folyt a repülőgép feltalálása végett. Legutóbb is egy szerre állt elő egy kolozsvári tanár és egy osztrák a probléma megjelésével. Oly nagyszabású és sikertel kísérlet azonban egy sem volt, mint Hiram Maximé. A napokban érkezett a hír, hogy Hiram Maximé, a ki a nevével elnevezett pneumatikus golyósórót is feltalálta, megoldotta a repülőgép problémáját. Ha ez minden tekintetben bevállik, akkor a hadászati óriási változásnak nézhet eléje. A levegőben kell majd harcolni és nem a földön.

Maxim nem rég bemutatta a «British Association» gyűlésén Oxfordban ezt a gépet s az értekezés, melyet a repülés elméletéről írt s Brodrich-Clozet olvasott föl a nevezett tudományos társulatban, megbízható adatokkal fejté ki, hogy bizonyos távolságra már igen sikerül az embernek a repülés. Az elmélet helyességét és gyakorlati alkalmazhatóságát nem kisebb szaktekinétek bírták és mondták ki helyesnek, elfogadhatónak, mint Kelvin és lord Rayleigh.

Maxim repülőgépe tehát egyike a nap legnagyobb szenzációs eseményeinek. A géppel lehet repülni, csak egy nehézség nincs még megoldva, ez pedig az, hogy a gépet nem lehet a pusztá földről elindítani. Ezt a nehézséget nem bírta legyőzni a feltaláló. De mikor már annyira jutott, hogy a levegőben kormányozhatóvá tovább tud haladni gépeivel, akkor lehet remény arra, hogy az elindítás nehézségeit is le lehet küzdeni.

Maxim az elmúlt négy év alatt többnyire gyorstüzelő ágyúknak feltalálásával és tökéletesítésével vesződött, a mi ideje maradt, azt mind a repülőgép problémájának megoldására fordította. Végre megvan a találmány. Nem egy csekély szerkezetű, hanem egy nagyszabású géppől van szó, melynek hajtó ereje a vitorlárendszeren alapul. Acélkeretekre erős vitorlavázson van feszítve, meg pedig a nagy vitorlák felül, a keskenyebb vitorlák pedig a két oldalon. A vitorlákat, melyek 2000 négyzetláb területet foglalnak el, egy háromszáz löerejű gőzgép hozza mozgásba. A kettős compound-gép a legkönyvebb szerkezetű, hogy nagy súlyra ne legyen. A gép sokkal több vizet képes elpárologtatni, mint az összes eddigi szerkezetű gépek. Gőzfejlesztő fűtőanyagot naftagázt használnak.

A kísérlet, melyet e géppel tetek, igen jól sikerült. A gőz nyomása 310 font volt, egy négyzetlábnyira a vitorlák 2100 fontnyi nyomással dolgoztak. A gép negyven angol mérföldnyire (kb. 70 kilométer) sebességgel haladt óránként, tehát a sík földön haladó gyorsvonat sebességével.

Mint ahogy azonban a vitorlaidák hosszúsága csak tizenhét láb volt, tehát nem fejtethet ki elég nagy ellenállást, a gőzgép nagyobb erőt fejtett ki s így történt, hogy a főtárlatnál a gép megsérült, de nem komolyan, hanem azért hirtelen megállt s a repülőgép gyorsan lezállt, anélkül azonban, hogy baja történt volna. A vizsgálat és számitás megállapította, hogy a vitorlaidákat huszonkét lábba kell megmészsabbitsani.

Maximnak egy még mintájú repülőgépe is van munkában, melyen megfigyelési alapján már megtehethi a szükséges javításokat. Azt hiszi, hogy ugyanazt az eredményt fogja elérni 75 löerejű géppel is, mely esteben könnyebb gőzgéppel fog dolgoztatni, a gép sebességét mindamellett óránkint 55 angol mérföldre (körülbelül 88 kilométer) fogja fokozhatni.

A repülőgép azonban ma még drága mulatság lenne. Majdnem 17.000 font sterlingbe, tehát mintegy 200.000 forintba kerül egynek előállítás. Utazási eszközül tehát egyelőre nem fog szerepelni, habár idején azonban, különösen városokban, hajókön, egyáltalában kémeleési célokra így is rendkívüli fontosság fog nyerni s az hadsereg lesz előnyben, hogy a lehető legteketelebb repülőgépekkel fog rendelkezni.

Grand fin Champagne. A leghíresebb franciaországi cognac-gyárak egyikének terméke csak most egy megjelenni a magyarországi piacra. Ez az ilyen-cék által régóta elsőrendűnek tartott **Comte de Lagrange**-féle «Grand fin Champagne», mely a valódi, régi finom cognac minden kitűnő tulajdonságával bír s úgy is mint élvezeti itál, úgy is mint orvosság egyaránt ajánlatos. A Comte de Lagrange-féle cognac-márkák elárulását Magyarországon a **Dietrich** fi budapesti cég vette át.

Drórhé főherceg. Az ősi nagy tokat, e hó 31-én együtt utaznak el millik: báró **Piró** **Schönaich** **Fer** **berzernagy**, a vasa, a mikor reggel azik **Landskronbe**, **g** tartják meg a an a király nagy vezetőségén kívül sznek. Este 7 óra utazik, a hová utazás is elkiséri, tart **Landskronbe**, onnan pedig mert a lovassági s 13-ig tartanak, vezetőségén 14-iken sa-Gyarmatra, a taitat 18-tól 20-ig. Egyelőre a város, dózésre Gödöllőre

en. Szent-Wolfr, hogy a király éiben az udvarvezéseit a kiráné feldíszítették, a főhercegeket zéget és neje, **Antoin** hadságedizetén ott volt is, akit a király í. A mikor a a katonai zene. A fogaszként ősszának tagjai ősszen álló udótkor elindult hálkor elérte hol a vendégszuszre ágára ötnegyednyór vidék, s a e tette a kiránégyességét hagyta ő. Hisz ely lcz órakor ér olfálgangba, hol arakozó kőmármuzsától íg-

erő oiasz király saladját, hogy a rlyai család még opárral és alpesi tők. A virágokat díszítésére.

százhatvan gyedfelszázados lohács városa. olt vesztette pohácsi gyaaszokszor derült ronal nagyobb ott ott sóltelt a nagy, mely tami a nemsszerű évet. Mint ne-aggyulási kép-ga Mohácsra. Az ünnepélyen tartották. Ké-lónoson jó be-re, az állam-megye minden vát és zerb-s szellemű be-az közt lévő áspok utasítása nagy társz-nelő lefoiyását

Fouquier meg lehetett elégedve; a vörös ingek megtekinté a hatást. A hozzá hasonló művészek, mert ebben az elévnyedet nemben sok művészi érzék, sőt finom művészi érzék rejlett, volt mit csodálni. Közlebebről akart gyönyörködni a szép látványban és Riehardnak, a portásnak a szobájában helyezkedett el.

Inné közlebebről láthatta a szép Sainte Amaranthe hölgyeket, Grandmaison Mariet, Renault Czecciliát és Bouchard Nicolet.

Vágytelt tekintet meresztett a gömbölyű vállakra, melyeknek a piros szövet szomszédja még jobban kiemelte káprázatos fényességét. De miatt mohó vágygyl szemlélt a remek idomokat, lehetetlen volt észre nem vennie, hogy milyen derűltség, milyen nagy és nemes bátorság tükröződött ezeken a halvány arcokon.

Megbotránkozott rajta.

— Teringette! Ezek ugyancsak szemtelen teremtesek. Meg kell nézmem, m'g ha ebédemet áldozom is föl, hogyan lépnek a vérdpra, látni akarom, hogy ott is megörzik-e ezt a kihívó magatartást.

A közjóléti bizottság egyik tagja, a kegyetlen Vouland, a kit hasonló érzelmek készítették, kisérőjől szegődött.

— Menjünk, — mondá a nagy oltrához, nézők meg, hogyan szolgáltatták a vörös misét.

És a két czimbora elindult, azzal a szándékkal, hogy mellék-utczákon kerülnék a Trone-Reuversz-térre.

Ezalatt a menet a Juiverie-utczán, a Bastille-téren és faubourg Antoincon haladt előre.

Batz bárónak és vakmerő kísérleteinek emléke folytonosan kísértett a bizottság tagjainál. — Ha tudják, hogy a bátor nemes ez órában egyedül, elyengülten, fölötött karral fogolyként van Párisban és csak a véletlentől remélheti kiszabadulását, akkor nem rendeltek volna ki olyan felemleres katonai erőt.

De semmitsem tudtak felőle és ez a tudatlanság remegésben tartotta őket. — A terroristák féltek. . . .

Azért is a menet elő és annak végére két tábori úteget rendeltek, nagy számú tüzérséggel, a kik egy kánocczal a kerűkben lépdelték.

Kétős sorfala a csendőröknek kísérte a kordékat. . . .

És első kordéban Admiral, Renault czeccilia és ennek szülei ültek. A másodikban az első ülésen Sartesin Emilia, Grandmaison Marie és Bouchard Nicole, a hátulsó ülésen pedig Sainte Ama-

ranthe asszony, Pons, Sainte Amaranthe Lajos, Sartesin és Fleury.

— Őn nem féltékeny, — mondá ez utóbbi Sartesinnek, — megengedi, hogy önök mellett foglalhassak helyet?

— Jöjjen, gróf, szívesen látjuk körülünk, — felelte Sartesin, csak úgy, mintha a hintájában ajánlana helyet.

Michonis, Cortey, Roussel és a többi elítéltek a még következő nyolcz kordén osztoztak meg. — Marino az utolsón ül, lehorgasztott fejjel, szégyenkezve és a dültől óriási tömeg szorongott és kíváncsi szemekkel nézte ezt az ötvenegy gyilkosból álló rendkívüli látványt.

De a figyelmet különösen a második kordé költötte le. — Ugy látszott, mintha azon különös igyekkezettel gyűjtötték volna össze a szépséget, a nemesség, a báj és a fiatalág mintaképeit.

Átszemelőve a halál közelétől és csaknem orvendezve gondolatnak, hogy végre megsza-badulnak az élet gyötrelmeitől, Sartesin Emilia, Grandmaison Marie és Bouchard Nicole, a kit a lelki nagyság és a bátorság velők egyenlővé tett, többé nem a földhöz tartozó sugárzó lényeknek tűntek föl.

Nicole ajkai időnkint mozogtak és a gyermekkorában tanult áhitatos imákat rebegték.

Marie álmódni látszott.

Emilia, elbűvölőn és derűlten mosolygott a halál elő, mely megszabadít.

A tömeg némasággal fejezte ki tiszteletét e magasztos áldozatok iránt. — A guillotine furiai néha ugyan hallatták iszonyu üvöltéseiket és egy-két részeg sans-culottes ordította a «Ca ira» kuppelét, de ezek a rivalgások visszhang nélkül maradtak. Páris népe kezdett befeléfordulni a szüntelen kivégzések látványába, kezdett undorodni az örökös vérontástól.

Sainte Amaranthe asszony, ha nem is volt képes visszanyerni bátorságát, de büszkeségéből, leg-alább igyekezett eltölteni rettéttségét.

— Ne panaszkodjék nagyon, kedves barátom, — mondá neki Pons, — A mi sorsunk még irigylésre méltó. Vagy nem megnyugtató, ha azok társaságában vállaltunk meg az élettől, a kiket szerettünk?

Tőle telhetőleg bátorította a szegény asszonyt; biztatta, hogy vegye példát leányának, valamint fiának, a tizenhét éves Lajosnak hőies magatartását.

A faubourg Antoine előtt csődület volt; a me-neknek meg kellett állni.

Marie összerézzen.

— Őh! csak életet ne kockáztatná értünk! — rebegte, mert arra a férfira gondolt, a ki már kockáztatta így életét, hogy megmenthessen egy fejet, mely bizonyára kevésbé volt kedves előtte. . . .

De ezuttal Marie alaptalanul aggdótt. A csend-örök csakhamar szabadabbá tették az utat és a kordék újra elindultak.

— Csak ő meneküljön meg!

— Megmenekült; reményem mindnyájan megmenekültek, — felelte Emilia.

— Adná az ég! Csak egyet sajnálók, azt, hogy nem mondhattam neki egy utolsó istenhozzádót. Szerettem volna eljuttatni hozzá egy levelet, itt van a keblemen, magammal fogom vinni.

— Ah! bucsu-sorok. A bucsu édes és retentetes valami. Nem tudjuk ohajtsuk-e vagy sem.

Azonban a mult emlékei csakhamar eltörődtek lelükben. Csak arra gondoltak, hogy szépen haljanak meg.

Szemkötő velők emelkedett a vérdpra. A háromszegletű bárd, a lemenő napsugarival megara-nyozva, szemkápiztatón ragyogott.

A kordék megálltak.

A csendőrök leszállították az elítélteket és fél-körben állították föl őket a guillotine előtt. A fel-vonulás rögtön elkezdődött. A bakok siettek be-fejezni ezt a mészárlást. Először történt, hogy ekkora szállítmány érkezett a vérdpra számára.

E perczben valamennyi elítült úgy viselkedett, mint a ki önként lemondott az élettől. Imqár bizonyosak lévén, hogy a menekülés minden esélye ki van zárva, csakis arra törekedtek, hogy ne nyújtsák gyöngöségük látványát az egybegyűlt sokaságnak.

Ugy látszott, mintha a levegőben a hősiesség mámorra lebegett volna, melyet a kevésbé bátrak is tele tudóval szívtak be. Ez a jelenség minden alkalommal észlelhető volt a rémuralom hosszú hónapjai alatt. Du Barry asszonyt kivéve, senki sem akadt, sem férfi, sem nő, sem gyermek, sem aggasztán, a ki gyöngöséget áruolt el.

A halál megjelensége megerősítette a szíveket, melyeket a halálfelelem elérmett.

Egy törvényszéki szóltotta néven az elítélteket; az ismert nevek utóljára maradtak.

Már a legnagyobb rész elhullott a bárd alatt. Sartesin polgártársnő szóltották.

— Őh leányom! szegény leányom! — zokogta Sainte-Amaranthe asszony.

— Menjen előttem, anyám. Nem fogja elszenvetni a fájdalmat, hogy meghalni látja gyermekkeit.

— Igen, anyám, menjen! — szólt a fiatal Lajos, ép olyan bátornak és önmegtartódnak mutatkozva, mint a nővére.

— Nos! sokáig kell még várunk? — rivalt reájuk a törvényszéki.

— Megyünk már, pimasz — mondá Pons. — Menjen kedves barátom — tette szavaihoz, miközben a szegény asszony felé fordult. — Láthatja, az az ur türelmetlenkedik.

Elvezette a vérdpra lépcsőjéig. A príbekék fölsegítették Sainte-Amaranthenét, a ki nem vergődött, nem visongott, de a kinek az íjedségtől kitágult szemei bizonyították, hogy alig van tudomása a pillanatról és hogy úgy szólva már előre meghalt.

Lajos követte; azután Emíliara került a sor.

Ódofardult Grandmaison Mariehoz, megcsókolt; a gyöngéd mosolyt intézett körülte álló barátaikhoz:

— A viszontlátásig — mondá.

Siettség nélkül, könnyű és kecses járással fölment a lépcsőkon és megállt az emelvényen.

Olyan szűp volt, a vörös ínggel termétn, hogy remegés futott végig a jelenlevőkön. Senkimen merté sértelem illetni a nemes teremést és a hóhér is habozva, a fejt előfordítva, ejtette le a bárdot; úgy tetszett neki, mintha szentségtörést követett volna el.

Grandmaison Marie ment föl ezután. Azt lehetne mondani, hogy inkább repült, semmint ment, annyira sietett a halál elé, melyet szívéből óhajtott. Önmaga feküdt le a deszkára, mint valami nyugágyra.

A kis Nicole jött utána. Egyszerűen, csodálkozó arcc

— Szép tiszta aroz és szép tiszta kez egy a hőlyegnek, mint az uraknak egyik lezserzetűbb ékességük. Az arcot és kezét életlenül sőt arzonan vesztelő, mely a higiénia minden követelményének szem előtt tartásával van összeállítva, és azonnali hatásra mellett a bőre sem zöldül, sem kórokozó semmiféle káros hatást nem gyakorol. Mintát ingyen és bérmentve küld Reiner Lipót és Ferencz (drogus-, vegyszer- és illatszertudós) Budapest, király utca 43. szám. Egy évig tartóztatás ára 2 frt, vidékre bérmentve 2 frt 20 kr.

Bruneau abbé.

Laval francia város lakossága tegnapi óra nagy izgatottságban van. Kivégzésre készült, még pedig olyanra, mely ritkán kerül napirendre. Tegnapi kellett volna ugyanis Bruneau abbé lefejeztetésének megtörténnie. Deibler, a párisi hóhér, már meg is érkeztet a guillotine-ra, de ekkor távirati utasítást kapott, hogy a kivégzés akasztásig további intézkedésig fűgessze fel. Ez a kivétel intézkedés — mint lapunk tegnapi számban közöltük — abban leri magyarázatát, hogy Domonique védő táviratban kérte Casimir-Perier elnököt, hogy fogadjon át kihallgatásán s addig fűgessze fel a kivégzést. Az elnök a kérelmet teljesítette, s midőn a lavalak ezt megtudták azóta nagy a forróság közöttük, sűrű tömegekben járnak a lakók az utcán s minduntalan azt kiáltják:

— Lássuk a gyilkos fejét!
— Hol a gyilkos abbé feje?

Bruneau abbé tudvalegole — mint részletesen megírtuk — meggyilkolta az entrantism plébánost és egy lavalai virágárusnőt; azon felül két ízben felgyújtotta a plébániát, lopott, rabolt és csalt. A maynemi esküdt-bíróság Bruneau halálra ítélte, de minczen kizárva, hogy a köztársaság elnöke, a római kurianak hírszerzési intervenciójára, megkegyelmez az elítelt lélekének.

Aból az alkalomból, hogy egy lelkész elítéléséről van szó, érdekesnek tartunk az abbé helyzetét illetőleg egy néhány erre vonatkozó adat felmélitni.

Tény az, hogy Bruneau abbé polgári büntélt el-követése miatt ítélték halálra. Azonban Cleret püs-pök, mielőtt Bruneau elítélték volna, már a vad alá helyezés stadiumában interdiktummal sújtotta őt. E szerint a polgári bíróság tulajdonképp egy már kiközösített lelkész felett mondott ítéletet. Az interdiktum lényege abból áll, hogy az elítéltől minden egyházi missziót és lelkézi feladatot megvonnak. De másrészt ismeretes, hogy maga az egyház sem képes a bűnös lelkész a «karakter indelebilis»-tól, az állat jellegű megfosztani, mely a pappá szenteléssel együtt jár s a katolikus egyház tanai szerint ép oly kiürülhetlen, mint a keresztény. vagy bérhámasz szent-ségeinek a jellege. Az egyház tulajdonképp csak azoktól a jogtól foszthatja meg, melyek a lelkézi misszióval járnak.

Nevezetesen kiterjed az interdiktum arra, hogy a bűnös lelkész misét nem szolgáltathat, kegyeseket nem oszthat ki. De meg ekkor is megmarad az a hatalma, hogy szentelhesse. Tehát Bruneau abbétól, az elítélőtől, meg a pápának sem áll hatalmában megvonni azt, hogy a kenyeret az óltár előtt az Úrvízbe teste és vérvé nem változtathassa, feltéve, hogy a bűnös lelkész a kenyeret, illetőleg az osztást a mise olvasása alatt meg akarja szentelni és elmondja a szokásos bibliai szavakat. S bár Bruneau azt tehetné, mégis midőn kezdte venné a kenyeret és azt átváltatná, tulajdonképp a legnagyobb szentségterést követi el. Ilyen esetben a bűnös lelkész ugyan szentelhet, de azt tennie, ha csak saját lelkésmisét nem akarja terhelni a szent-ségterés bűnével, tilos.

Az interdiktum alá eső lelkész «in radice» még feloldozhat, de ebből hatalmával csak halálos veszedelmes idején élhet, minden más esetben tilos neki a feloldozás hatalmát gyakorolni.

A kánonjog értelmében a bűnös lelkésznek felett meg polgári, vagy büntetőben is csak az egyház hozhat ítéletet, mely az ítéletével azután kiszolgáltatja a világi bíróság joghatóságának. Ez a jogok más is megvan Franciaország minden püspöki megyéjében, de csak papirra.

Régi gyakorlat szerint az egyház a bűnös lelkész nemcsak interdiktummal sújtja, hanem nyilvánosan megfosztja az egyházi rend külső jelenlététől, s azután rádják az elítélt ruháját. Ez az eljárás az 1571-ből származó egyházi rendeltet 14 szakaszában van körül-megyezve leírva. Azonban Franciaországban már mintegy húsz év óta felhagytak ezzel a kánonjogilag elírt eljárással.

A mi ezek után azt a kérdést illeti, hogy hány esetben alkalmazták francia lelkészeket a kivégzést, a válasz az, hogy ez ritkán történt meg. 1784-ben egy még nem ordánál szemérmes, valami Parenti nevű végeztek ki, mert megálta Frécyt, a boulognei püspököt; a másik halálraírt és kivégzett lelkész Verger volt, ki 1857-ben Sibour érseket, midőn ez a Saint Etienne du Mont-i egyháza nem, utközben ledölte. Ez a két gyilkos lelkész is elfogadta a kivégzés előtt a vallás vizsgázt, csak Bruneau az, ki makacsul visszautasítja magától a börtön lélekézt.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— A városligeti színházban ma Boross Ferike szereplésével a «Valkun el» került színi. Cyprienne szerepét Boross Ferike adta. Des Prunellest pedig Csizsér Kálmán vidéki színes, a ki mint vendég lepett föl. Boross a Cypriennt jól átgondolt, szépen ki-domborított alakításban mutatta be. Kevésbé jó, de elfogadható volt Csizsér; Bónis jól sikerült Adiemár volt és ügyesen játszott Leányi is.

— A nemzeti színházban az előadásokat szombattól szeptember 1-től kezdve 7 órakor kezdik. Magyar művészek külföldön. Korbay Ferenczeneművész, hazánkban, Amerikából, a hol 16 évig működött nagy sikerrel, az ideán alköztöltött Európába s Londonban telepedett le, a hol az első angol zene-intézetnél, a «Royal music Academy»-nél nyert, mint tanár, alkalmizást. A művész, mint minden évben, úgy az ideán is több sikerült hangversenyt rendezett s ezek egyikén «Hungarian melodies» című daluzsérét is bemutatta, a melyet mindenütt nagy tetszéssel fogadtak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Halottszállítás vasuton. Az új köztemetőbe vezető közúti vasut még mindig nem szolgált annak a czélra, a melyt el is sorban építettek, ugyanis temetőjezeknél halottszállításra nem használják. A vasutnak Köztemető felé való szakaszát nem alakították át vill mos útzmre s a vasut minden évben, mint tanár, alkalmizást. A művész, mint minden évben, úgy az ideán is több sikerült hangversenyt rendezett s ezek egyikén «Hungarian melodies» című daluzsérét is bemutatta, a melyet mindenütt nagy tetszéssel fogadtak.

— Haszteró tanácsnokok Dr. Nagy Lajos tanácsnok, a székes-főváros tanácsának egyik legjele-sőbb tagja, kiknek közhatalmú működésé huzamosabban kellett nélkülözni, mint örömmel értesülünk, teljesen visszanyerte egészségét és szeptember elején elfoglalta helyét a tanácsban. Szolgálati beosztásra írt a polgármester fog intézkedni. — Viola Irne tanácsnok ma érkezett vissza szabadságáról és átvette a jog-, ipar- és rendezési ügyosztály vezetését. — A fővárosi mintaszőlő ideit természetesen nyilvános árverésen eladják. A vevő a szőlőt métermézásként veszi és maga tartozik leszüretelni. A termés egy részét, a mennyi körülbelül tíz hektoliter borhoz szükséges, a tanács visszatartja, mert a telepen a szőlő-gadagsági intézkedé kis mintapincézetet akar berendezni. Az ideit egész természet készisz métermézára becsülik.

SPORT.

— Lóverseny Nyitra. A nyitrai lóversenyekhez az első nevezési határidő — mint nekünk írják — szeptember 1-jén jár le. Szeptemberben már magasabb tételt írtak ki, az 500 és 200 koronás 1500 méteres «Nyitrai megyei hőlegke díja» szeptemberben az 500 és 200 koronás 4000 méteres «Zohori díj» szeptemberben 20 korona, a 300 és 200 koronás 1500 méteres «Févidéki díj» szeptemberben és a 300 és 200 koronás 3000 méteres «Nyitrai díj» szeptemberben 10 korona tét feloldoz minden nevezést szeptember 1-jeig. Nevezések a nyitrai megyei gazdasági egyesület titkárságához küldendők.

— A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület lóversenye Zomborban, szeptember 30-án fog lefolyani. A versenyek, melyet a magyar lovag-egylet jóváhagyott, programja a következő: I. Zombor város díja. 1. díj 120 korona, 2. díj 50 korona, 3. díj 30 korona. Tavolság: 1600 méter. Kizárólag csak zombori gazda futathat saját tenyésztésű loval. Nevezés az oszlopán. Teher legalább 60 kgr. II. Bács-Bodrog megyei lóversenyek versenyje. 1. díj 40 korona, 2. díj 100 korona. Tavolság: 2400 méter. Futást mind-n Bacs Bodrog megyei 3 éves id. 16. Lovagolni 60 kilogramm alul nem lehet. Nevezés: 3 oszlopán. III. Úrvíz-verseny. Szeptember 1. díj 400 kor. 2. díj 100 kor. 3. díj 50 kor. Tavolság: 2400 méter. Teher 36 kgr. 66 kgr. 42 kgr. 66 kgr. 73 kgr. 66. és idősebb 74 kgr. Tét 20 korona. Füss, vagy füss. Nevezési záróra: szept-20-er 26-án déli 12 órakor. IV. Hölgyek díja. Szeptember. Úrvíz-olvasók. 1. Tiszteletdíj. 2. díj tétel fele. Tavolság: 1600 méter. Teher 36 kgr. 42 kgr. 66 kgr. 66. és id. 75 kgr. Tét 20 korona. Füss, vagy füss. Nevezési záróra szeptember 26-án déli 12 órakor. V. Víz-díjverseny. Úrvíz-olvasók. 1. díj 400 korona, 2. díj tétel fele. Tavolság: 1600 méter. Teher 42 kgr. 66 kgr. 66. és id. 73 kgr. Master díj. Pászánó József. Tét 20 korona. Füss, vagy füss. Nevezési záróra szeptember 26-án déli 12 órakor. VI. Úrvíz-olvasók. 1. díj 300 korona és a tétel fele, a tétel fele másodiknak. Tavolság: 8 km. A kettős fogat versenyen csak azon fogat kaphat díjat, mely a 8 kilométer 19 perc és 20. mp. alatt teszi meg. Arab- és orosz úgész kizárva. Tét 20 korona. Füss, vagy füss. Nevezési záróra szeptember 26-án déli 12 órakor. Teliver minden futamból kizárva. Kortéher-versenyekben a kancák és herellek 15 kg. engedményben vesznek. Azon lovak, melyek meg sem sik., sem akadály- sem gátnesenyben nem győztek 5 kg. engedményben részesülnek.

A III., IV. és V. futamokon lovagolni csak színekben vagy színekben lehet. Lovasok minősítése az orsz. lovaregylet szabályai szerint. Nevezések levél- vagy távirati úton a jelzett határidőig a versenytitkársághoz küldendők. A tétel nevezésével egyidejűleg lefűz-tendők. A versenyek kezdete délután két órakor, félórán-ként egy futással. A verseny intézője a következők urakból áll: Elnök: Schmausz Endre. Alelnökök: Koczkar Zsigmond és Lutinovics Pál. Tagok: Dr. Alföldy Gedeon, br. Bira Frigyes, Dunyóczy István, Sándor Béla, gr. Szechenyi Emil, Siskovics Tamás, Szemő Gyula, Szemő István, Schlagetter Gyula, dr. Vojnits István, Vojnits Simon, Vukovics Péter és Zakó Mihály. Versenytitkár: Halász Gyula. Verseny-bírók: br. Bira Frigyes, Szendrői István, dr. Vojnits István. Pótbírók: Koczkar Zsigmond, Szemő Gyula, Vojnits Simon. Indítók: Lederer Pál, Szechenyi Tamás, Falcione Lajos, Ledenér: Zakó István. Ellen-őr: Haln Ervin. Mészáros: ifj. Pászánóvics József és Vujevich Zoltán. Tisztasítást-vezető: Husveth Károly. Pénztárosok: Jakabits Mihály.

Lóversenyek Budapesten.

IX. nap, aug. 30.

A mai nappal a nyári lóversenyek utolsó napja lesz, melyen semmi érdekesből futamot nem várhatunk. A jobb klasszisu lovakat már elvitték Budapestre és az itt maradtak közül már alig találunk egy-két olyan lovat, melynek a győzelmé szambavehetőnek mondható.

A startnál nagyon kevés lo fog megjelenni s a három utolsó futam kivételével az előző futamok semmi érdekességet nem ígérnek.

A 2000 méteres nyeregellen díjijért hat lo fog versenyezni s a 6000 koronával dotált nyeregellenek gátnesenyében csak három lovat látnak.

A magában véve keveset ígérő utolsó nyári verseny nap prognostikáját a következőkben adjuk:

- I. Gavotte — Hindoo
- II. Elsa — Coeur-net
- III. Mailberger — Hannab
- IV. Satanella
- V. Ámos — Icicle
- VI. Thema — Conjuror
- VII. Gyöngy — Interregnum.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Elkobzott klerikális lap. A Voce della Verità című olasz klerikális lap azon példányait, melyben a lüttieli katolikus kongresszusnak a pápa világi hatalmának visszaállítására vonatkozó határozatát államsórtól kommentárral közölte, a római ügyészség elkobozta.

— Elhalasztott kivégzés. Bruneau abbé kivégzésére vonatkozólag egy mai párisi távirat azt jelenti, hogy a köztársaság elnöke a halálra szóló ítéletet kegyelmi uton életfogytig tartó fűgházra változtatta volna át. A hír azonban még megerősítésre szorul.

— Sajtópör. A «Szentesi Lap» szerkesztője papi becsületét sértő cikke miatt sajtópört indított a «Szentés és Vidék» című lap ellen.

— Csalmával dobolt az elítelt. Sajátságos eset történt ma a párisi felbontott bíróság előtt. Valami Desgus nevezetű egyént a renjő-bíróság csavargás miatt két hónapra fűgházra ítélt el, s ez ellen Desgus felbevezet. Midőn ma délelőtt kihirdették a delinkven- nek a felsőbb fórum ítéletét, ez reprodukálatlan go-romba kifejezésekkel illette az elnököt s hirtelen le-rántva egyik csizmáját, azt a bíróság tagjai közé dobta. A bíróság azonnal két évi fűgházra emelte fel Desgus büntetését.

— Váltóhamisító gyűgyezés. Tegnapi vonat-felelősségre a soproai kir. törvényszék Köningper Zoltán gyűgyezrest, két többször váltóhamisító büntette miatt helyezett vad alá. Köningper ugyanis, ki atyjával öszezűrdült, teljesen elszűlt a legutóbbi vagyonos rokoni nevére egy 700, 250 és egy 1200 forinrtól szóló váltót hamisított. A soproai takarékpénztár két nemutalt váltót hamisnak ismerve fel, megílette a fejeletést, de a takaré- és előlegező intézet egy váltóra csakugyan adott pénzt. A törvényszék Köningper két és fél évi fűgházra ítélt el.

— A budapesti kir. törvényszék elnöke. Bogi-sich Lajos kir. tanácsos, külföldön töltött szabadságról visszatérkezve, ma újból átvette a budapesti kir. törvényszék vezetését.

— Gyermekhalál. Kelenor apró gyermek felett ílt ma törvényt a budapesti kir. törvényszék. A gyermek-vádolatok a terhükre rótt számos tovjárlást egy-kezdvén, a büntetődel cselekmények tudata nélkül ísmertek be. A bíróság mind a kizenekt két naplót egy évig terjedő javítóintézetben töltendő fűgházra ítélt el.

HÁZASSÁG.

— Fűri eskűvő. Fényes naguri eskűvő színhely volt ma délután fél három órakor az egyetemi templom. Gyulai Gaal István és kir. kamarás vette oltárhoz Jesszenszky Ilma baronesst, néhai báró Jesszenszky János és neje, szűl. Szentiványi Ilona urónó leányát. Násznapok voltak: báró Scherpon Oswald, báró Bauch Pál, báró Jesszenszky Béla és Ivánka Oszkár; nyoszolyók: Gaal Kristina, Pongrácz Margit baronesz, Kovács Margit és Ivánka Margit, míg a vőfélyi tisztet Gaal Gyula, Róth Loránt, br. Jesszenszky K. és br. Jesszenszky Odón teljesítették. Az esküet Kanovics Béla apátibéban végezte. Az egyházi szertartás végétől a násznép a Nemzeti-szűfőda fényes ebédlőtermébe gyűlt össze, a melyt Balogh Odón szállodalajnosok ebből az alkalomból délszaki növényekkel és virágokkal pazarul felszűz-tették. Az itt felszűzött kitűnő nászalkoma alatt a legvidámabb hangulat uralkodott. A vendégek közt láttuk: Báró Pongrácz Emilné, eszilageresztés helyét, Binó József országgyűlési képviselőt, Szentiványi Ferenc nagybirtokost, báró Scherpon Oszwald vadászszázados és nejét, Petó Richárd birtokost és nejét, Gaal István, Gaal Gyula, Szitányi Károly, báró Jesszenszky Kálmán, Szentiványi József, báró Jesszenszky Odón, Roth Loránt, Muzslay Gyula, báró Rauch Pál nagybirtokosok s nejkét, Pongrácz Margit baronesst, Ivánka Oszkár és kir. kamarást, Ivánka Margit kisasszonyt stb.

GYÁSZROVAT.

Durando Giacomo a híres olasz álalfűrfű e napokban 87 éves korában meghalt Rómában. S elhunyt politikai 1807-ben Mondoviban született, s miután elveze a jogot, 1830-ban egy öszezűkűsben való részvétel miatt külföldre kellett menekülnie, a honnan csak 1841-ben térhetett vissza. Ekkor meg-alapította az Opinione, majd az 1843-iki és 1849-iki háborúkban is résztvett, mint tábornok. Mikor Lema-rában a Krime küldték, Durandot neveztek ki had-ügyminiszternek. Később hosszabb ideig a török urval-uk volt követ. 1862-ben a Ratazi kabinethoz a kül-ügyminiszteri tiszézt bízták rá. A következő években a szenátus tagja, alelnök. 1884-ben megvált elnöke lett. A politikától azonban megromlott egészsége miatt vissza kellett lépnie. Temetése államköltségben történt.

Ropal József nyugalmazott vezérőrnagy — mint Badenből táviratozzák — ma meghalt.

A hivatalos lapból.

Közelevés. A vallás- és közoktatási miniszter Könyev Nándor székesfűrhári kereskedelmi akadé-mia ideiglenes reneszt tanárt a beregszászi állami reáliskolához, Lemner Gyulát, a debreczeni kereske-delmi akadémia tanárát, a rimaszombati egyesült protestáns főgimnáziumhoz, a fenálló szerződésből kifolyólag, rendes tanárrá. Tarnóczy Isabella okl. tanítónőt a mező-kaszonyi állami elemi iskolához rendes tanítónővé, Tűkésy Isabella oklevéles kisedőrnőt a barkerézi állami kisedőrnőkhöz kisedőrnővé; — az igazságügyminiszter Tóthertmann Vilmos veszprémi törvényszéki joggyakorlókat az albunári járásbíróshoz aljegyzőt, Reicher Gábor beszerzei törvényszéki segédlelkészvezetőt a hidalmási járás-bíróshoz telelkönyvezetőt, Bogna Béla tesav-vari illetéktalari inokot a csákvai járásbíróshoz segédlelkészvezetőt, Enyedy Miklós deveserei járásbírósi telelkönyvezetőt, a magyar fővámgazgató Bográcz Elek díjtalan vámgyakorlóit a budape-szti fővámgazgató díjtalan vámgyakorlókat ne-vezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Dániel Lajos aradhatányi járásbírósi és Brán Jenő gyűgyfűrhári törvényszéki aljegyzőket, Kalozsn Dóme bozicsi járásbírósi és Gölner Gusztáv kórnaesbesi törvényszéki inokokat; — a s.-a.-üjelyi törvényszék elnöke Belovecz József s.-a.-üjelyi törvényszék I. oszt. hivataloszákat kölcsönösen áthelyezte. — Dr. Schwarz Ignác II-od osztályú ezredorvos, a cs. kir. 5-ik Landwehr-egyalgezed nem tény-leges állományból, a magyar állampolgárság el-nyerése folytán, a cs. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértőleg, a m. kir. eszék 28-ik honvéd gyál-gezed tartalékába, 1894. évi szeptember hó 1-ével áthelyezteték.

Nevelőintézet. Kiskoru Kohn Andor aradi lakos vezetékenének «Kovács»-ra, Kohn Simul budapesti illetészi s.-a.-üjelyi lakos vezetékenének «Kun»-ra, Kohn Henrik balassa-gyarmati illetészi budapesti lakos vezetékenének «Kállai»-ra két átváltóztatást a belügyminiszter megengedte.

A közönség köréből.

Tagnyi István arad-hegyaljai szűlő nagybirtokos több ezer hektoliter tóv, kizárólag saját termésű tiszán kezelt hamisítatlan

magyarági és ménesbaracczai

fehér és jűrés aszali pecsénye- és aszu-borait az Aradon Bathyányi-utca 24. szám alatt, ezáltal berendezett hely-ségekben hirdótkban és palackozban — bármely mennyiségben — elárúsítja és kivánatra bárhova elszűlítja. — Réz-letes árjegyzék kívánatra azonnal beküldetik. 20155

TÁVIRATOK.

Fiume, aug. 29. Az «Elisabetta» nevű 1450 tonnás román cirkáló hajó Kolinsky kapitány pa-rancsnokkal és 176 legénnyel Póládól ideérkezett. A hajón van a román hajóraj parancsnoka, Mar-gescu tábornok is. Nevezettek torpedók beszerzé-sére jöttek ide.

Bécs, aug. 29. Azon minduntalan felmerűlő hírek, hogy ő felségének Lembergben való tartó-zkodása alatt a bécsi külföldi képviselöket katonai atachéi is ott lesznek, alaplatlan. Nevezetesen azt a hírt, hogy Voronin alredez, a bécsi orosz nagykövetség katonai atachéja a jelzett időben Lembergbe menne, igen jól informált oldalról tel-jes határozottsággal alaplatannak nyilvánították.

Gráz, aug. 29. Az iteni helyréségben szombaton Felső Stiriában gyakorlatokat tartván, egy Rudolf nevű trombitás naporszár következtében meghalt. 20 katoná belegnek jelentkezett és nem is folytatható az utat.

Pilsen, aug. 29. A Plassban kültött tüz alkal-mával a zárdapület és a malatárgy leégtek. A kastély, a szűrfőze és a gőzfűrészmalom, valamint a helység házai a tűzöl nem szenvedtek.

Berlin, aug. 29. A «Post» szerint Hohen-zollern Frigyes herceget, a 3. hadtest parancs-nokát lovassági tábornokká nevezték ki.

Berlin, aug. 29. Ama jelenléssel szemben, hogy Deines ezredest, a bécsi német nagykövetség katonai atachéját legközelebb visszahívják és utódját Hülsen-Häselér szárnységét van kizse-melve, a «Post» kijelenti, hogy a hír, a mennyi-ben Hülsen-Häselér illeti, minden alapot nélkülöz.

Különbön is a bécsi nagykövetség katonai meg-hatalmazottjainak személyében való változást ille-tőleg még nem tettek semmi intézkedést.

Köln, aug. 29. A német katonaius gyűlés elhatározta, hogy a legközelebbi katolikus gyűlést 1895-ben Münchenben tartja. A katolikus gyűlés Magyarországról törvényhozó testületei ama tag-jainak, kik a polgári házasságról szóló törvény-javaslatot ellenezték, legmelegebb elismerését és csodalát fejezte ki, megbízván az elnökséget, hogy az elismerést Zichy Nándor grófnak távirati-lag hozza tudomására.

München, aug. 29. A müncheni művésztszáság ez idei kiállításán a díszermét Böcklin Albert florenzi festőnek ítélték oda.

Róma, aug. 29. Leó pápa legközelebb a Vatikánban érkekezéket fog tartani, a melyhez a keleti egyházak patriárkhái és érsekei szintén meghívottak. Az érkekezlet tanácskoznia fog a felett a módozatok fe-llett, melyek közt lehetséges lenne a nem katolikus egyházakat a pápa pontifiká-tusa alatt egyesíteni. A pápa e tekintetben a következő indítványt szűndékozik az ér-tekezlet elé terjeszteni. A pápa követeli, hogy az egyházak fejének elismertessék. Ezzel szemben azonban a keleti egyházak megengedi nyelvük, a dogmák és a külső sajátosságok fenntartását. Vatikáni kö-rökben remélik, hogy ez az akcióz, melyet már régebben előkészítettek, sikerrel fog járnai.

Róma, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Crispi tegnapi éjjel minden felhívás nélkül Turinba utazott a királyhoz, állítólag, hogy fontos okiratokat terjesztszen eléje aláírás végett. Hallomás szerint azonban utazásának valdói czélja az, hogy a királynak az afrikai ügyekről jelentést tegyen. (N. Fr. Pr.)

Nápoly, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) Ít elfogtak néhány tanuló, akik anarkhista-egye-sületet alapítottak.

London, aug. 29. A Reuter-űgyrűnkész arra vonatkozólag, hogy Cyprus szűzetéről Maltára csapa-tokat küldenek, arról értesül, hogy ennek az in-tézkedésnek semmiméit politikai jelentősége nincs. A csapatok azért mennek Maltára, hogy pótlják azokat a hiányokat, melyeket az Egyiptomba való csapatkűldések idéztek elő; egy kis hadosztály Cyprus szűzetén marad.

London, aug. 29. Glasgoból érkezett távirat szerint, magok a bányamunkások vezetői is elism-erik, hogy a sztrájk vége fűl jár.

Amsterdam, aug. 29. (Kolerajelentés.) Ma itt két betegedés és egy halálozás, Maastrichban és Helvetovisluiban egy-egy halálozás történt.

Antwerpen, aug. 29. A békekongresszust ma, háromszáz részűvő jelenlétben, Houseau belga képviselő megnyitotta. Houseau üdvözlő be-zsedében kifejezte Lipót király rokonszenvét a béke műve iránt és hangsúlyozta, hogy a háborúk, még azok is, a melyeket jűgoseknek ismernek el, nem voltak kedvező hatással az civilizációra. Ezután dr. Greling (Berlin) a nők társasága nevében szűlt. Houseau átadta Suttner Berta bárónének a békeérmet, elismerésül a béke érdekében kifejtett bűkű tevékenységéért. Suttner bárónőt a kong-resszus elnökségébe is bevalasztották.

Konstantinápoly, aug. 29. A szultán teg-nap délután 1 órakor fogadta Catalani olasz nagy-követet, a ki megbizást levéllyel jűltotta át. Catalani a nagykövetség és az az elnök fűkonulátus szűm-velének kíséretében jelent meg. A nagykövet be-zsedében kiemelte a két állam közös érdekeit és barátságos viszonyát, melynek fenntartásán és szorosabbra fűzésén ő is fáradozni fog. A szultán hízelgő szavakkal válaszolt és azt mondta, hogy osztozik a nyilvánított érzelmekben, tudakozódott a király és a királyi család egészsége felől és fel-hívta Catalani, hogy biztosítsa Umberto királyt az ő odaadó barátságáról. A kihallgatás után a nagykövet, a nagyszer és a külügyminiszter s a szokásos látogatások tettek egymással.

Belgrád, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Losanics külügyminisz-ter, a Nisben idűző Nikolajevics miniszter-elnök nevében kijelentette Czankovnak, hogy a szerb kormány csak úgy engedi meg neki, hogy Szerbiában maradjon, ha kötelezi magát, hogy Belgrádban marad s a bolgár kormány elleni minden agitáció-tól tartózkodik. A kormány semmitéig agi-tációt, a mi Bulgária ellen irányul, nem fog eltűrni.

Szűfia, aug. 29. Az ellenkező hírekkel szemben hitelesen kijelentik, hogy Czankov Dragan nem érkezett Czűribrűdha.

Szűfia, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Az a hír van elterjedve, hogy Czankov tegnapi a keleti futárvonalat Czűribrűd bolgár határűrosba érkezett, ott azonban a továbbutazásában megakadályozták és elfogták és ma ismét ki fogják viténi az országból. (N. Fr. Pr.)

Pétűvár, aug. 29. Czankov legutóbbi kiált-ványáról a «Grashdanin» a következőleg nyilat-kozik: Oroszország közönnel nézi a bolgár ügyek fejleményét és bejárja, míg a fejedelemség poli-tikailag teljesen felbomlik, míg a fejedelemség tartózkodásából. Csak akkor fog Oroszország megemlékezni Bulgária barátságáról, a Koburginak és tanácsadónak barátságára azonban nem szorul.

Kairó, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) Ít az a hír kering, hogy az angol kor-mány novemberben akciózót akar indítani Szűdán ellen.

Buenos-Aires, aug. 29. A kormány felhal-talmazást kér a kongresszustól, hogy a tartomá-nyok összes adósságait az állau vegye át.

Beszűzletés Czankovval.

Belgrád, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Czankov Dragan a N. Fr. Pr. iteni levelezője előtt hosszabban nyilatkozott és egyebek között ezeket mondotta:

Ujabban irtam a bolgár kormánynak és meg-sűrgettem a Bulgáriába való visszatérésre adandó engedélyt. Eddig új nekem, mint vűmnek ezt az engedélyt megtagadták. A bolgár kormány ez el-járásának igazolására az 1888. évi amnestiára hi-vatkozik, mely az öszezűkűsben résztvetteket kizárja a megkegyelmezésből. Czankov azon-ban tagadja, hogy az amnestia a bolgár kormánynak törvényes alapot szolgáltat arra, hogy megtűtsa neki a Bulgáriába való visszatérést.

Megtagadhatják tőle a büntetlen visszatérést, de azt, hogy hazájába mehessen, nem vonhatják meg tőle, a bünteléstől való mentességet ő maga sem bíri. Ha a kormány hiszi, hogy Czankov büntetendű cselekményét követett el, ám állítsa bírák elé. Czankov tehát még mindig

visszatérést, de...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

London, aug. 29. A Times-nak jelentik...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KÖZGAZDASÁG.

Fluma, aug. 29. Az 'Adria' magy. kir. tengerőrs...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

IPARVISZONYAIK.

A győri kereskedelmi és iparkamara...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Római postaszolgálat magyarországi tanulmányja...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

Budai hegyvidéki vasút. A kereskedelemügyi...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KIALLÍTÁSI ÜGYEK.

Az orosz érem kiállításáról a londoni 'Standard'...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Oroszországi külkereskedelmek. Most telte közé...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Augusztus 29.
Gazdasági hírek.

kedelmi miniszterhez, rendelje el, hogy azok a tagok...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KIALLÍTÁSI ÜGYEK.

Az orosz érem kiállításáról a londoni 'Standard'...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Oroszországi külkereskedelmek. Most telte közé...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Augusztus 29.
Gazdasági hírek.

kedelmi miniszterhez, rendelje el, hogy azok a tagok...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KIALLÍTÁSI ÜGYEK.

Az orosz érem kiállításáról a londoni 'Standard'...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Oroszországi külkereskedelmek. Most telte közé...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Augusztus 29.
Gazdasági hírek.

Határvidéki vasút. A kereskedelemügyi...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KIALLÍTÁSI ÜGYEK.

Az orosz érem kiállításáról a londoni 'Standard'...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Oroszországi külkereskedelmek. Most telte közé...
A kínaiak nagy veszteséget szenvedtek.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Augusztus 29.
Gazdasági hírek.

1894. aug. 29-én... színházak és mulatságok... Hungaria szálloda... Fehérő szálloda... Erzsébet királynő szálloda... Sziklay József főherceg szálloda... Elhaltak névsora 1894. auguszt. 29-én...

Table with columns for names and dates, listing deaths and other events from August 29, 1894.

1894. aug. 29-én... színházak és mulatságok... Hungaria szálloda... Fehérő szálloda... Erzsébet királynő szálloda... Sziklay József főherceg szálloda... Elhaltak névsora 1894. auguszt. 29-én...

1894. aug. 29-én... színházak és mulatságok... Hungaria szálloda... Fehérő szálloda... Erzsébet királynő szálloda... Sziklay József főherceg szálloda... Elhaltak névsora 1894. auguszt. 29-én...

Hungaria szálloda. Fehérő szálloda. Erzsébet királynő szálloda. Sziklay József főherceg szálloda. Elhaltak névsora 1894. auguszt. 29-én.

Hungaria szálloda. Fehérő szálloda. Erzsébet királynő szálloda. Sziklay József főherceg szálloda. Elhaltak névsora 1894. auguszt. 29-én.

Hungaria szálloda. Fehérő szálloda. Erzsébet királynő szálloda. Sziklay József főherceg szálloda. Elhaltak névsora 1894. auguszt. 29-én.

Hungaria szálloda. Fehérő szálloda. Erzsébet királynő szálloda. Sziklay József főherceg szálloda. Elhaltak névsora 1894. auguszt. 29-én.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK. M. KIR. OPERAHAZ. NEMZETI SZÍNHÁZ. BUDAI SZINKÖR. VAROSELIGETI SZINKÖR. ERZSÉBET. PEGE KÁROLY. FOLIES CAPRICE. „Maisonrouge és fia”.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK. M. KIR. OPERAHAZ. NEMZETI SZÍNHÁZ. BUDAI SZINKÖR. VAROSELIGETI SZINKÖR. ERZSÉBET. PEGE KÁROLY. FOLIES CAPRICE. „Maisonrouge és fia”.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK. M. KIR. OPERAHAZ. NEMZETI SZÍNHÁZ. BUDAI SZINKÖR. VAROSELIGETI SZINKÖR. ERZSÉBET. PEGE KÁROLY. FOLIES CAPRICE. „Maisonrouge és fia”.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK. M. KIR. OPERAHAZ. NEMZETI SZÍNHÁZ. BUDAI SZINKÖR. VAROSELIGETI SZINKÖR. ERZSÉBET. PEGE KÁROLY. FOLIES CAPRICE. „Maisonrouge és fia”.

WULFF EDE czirkusza. HÉGELMANN-CȘOPIORT. A FLORENZA-CȘOPIORT. ERZSÉBET. PEGE KÁROLY. FOLIES CAPRICE. „Maisonrouge és fia”.

WULFF EDE czirkusza. HÉGELMANN-CȘOPIORT. A FLORENZA-CȘOPIORT. ERZSÉBET. PEGE KÁROLY. FOLIES CAPRICE. „Maisonrouge és fia”.

WULFF EDE czirkusza. HÉGELMANN-CȘOPIORT. A FLORENZA-CȘOPIORT. ERZSÉBET. PEGE KÁROLY. FOLIES CAPRICE. „Maisonrouge és fia”.

WULFF EDE czirkusza. HÉGELMANN-CȘOPIORT. A FLORENZA-CȘOPIORT. ERZSÉBET. PEGE KÁROLY. FOLIES CAPRICE. „Maisonrouge és fia”.

„FACZÁN”, ZUGLIGET. Elsőrangú étterem, diszteremmel, gyönyörű teraszszal és nagy sétány-fensikkal. Budapest legzebb kiránduló-helye!

„FACZÁN”, ZUGLIGET. Elsőrangú étterem, diszteremmel, gyönyörű teraszszal és nagy sétány-fensikkal. Budapest legzebb kiránduló-helye!

„FACZÁN”, ZUGLIGET. Elsőrangú étterem, diszteremmel, gyönyörű teraszszal és nagy sétány-fensikkal. Budapest legzebb kiránduló-helye!

„FACZÁN”, ZUGLIGET. Elsőrangú étterem, diszteremmel, gyönyörű teraszszal és nagy sétány-fensikkal. Budapest legzebb kiránduló-helye!

Table with columns: Folyó, Vizierce, Vizitálás, 1894. augusztus 29-én. Lists various waterways and their status.

Table with columns: Folyó, Vizierce, Vizitálás, 1894. augusztus 29-én. Lists various waterways and their status.

Table with columns: Folyó, Vizierce, Vizitálás, 1894. augusztus 29-én. Lists various waterways and their status.

Table with columns: Folyó, Vizierce, Vizitálás, 1894. augusztus 29-én. Lists various waterways and their status.

Dr. Schwarz specialista orvos. HITELES SORSOLÁSI ÉS PÉNZÜGYI LAP. ZIMMERMANN JÓZSEF kocsigyártó.

